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Unità B2-Proprietà degli algoritmi 

 

MODULO T1  

(A) CONOSCENZA TERMINOLOGICA 

 

Dare una breve descrizione dei termini introdotti: 

• Loop 

• Tabella di traccia 

• Generalità 

• Operatività discreta 

• Finitezza della descrizione 

• Finitezza della esecuzione 

• Non ambiguità 

• Effettività 

• Sequenzialità  

• Nome, scopo, tipo e contenuto di una 

variabile 

• Funzione 

 

 
(B) CONOSCENZA E COMPETENZA 

 
Rispondere alle seguenti domande producendo anche qualche esempio 
 

B1) Conoscenza 

1. Quali sono le proprietà degli algoritmi? 

2. Quali sono le caratteristiche di una variabile? 

3. Cosa si intende per azioni elementari? 

4. A cosa serve la tabella di traccia? 

5. Cosa indica l’istruzione Leggi(…)? 

6. Cosa indica l’istruzione Scrivi(…)? 

7. Cosa indica l’istruzione di assegnazione? 

 

B2) Competenza 

1. Come si costruisce una tabella di traccia? 

2. Quali tipi di controllo sono necessari per realizzare un ciclo? 

3. Come si distingue un ciclo da un controllo? 

 

(C) ESERCIZI DI COMPRENSIONE 

 
1. Un algoritmo si dice generale quando risolve una …...  di problemi, ossia un insieme di problemi aventi tutti lo 

stesso …………… ………….  e differenti solo per il valore dei ……. 

2. Affinchè un algoritmo possa essere eseguito è indispensabile prevedere: 

a. un ……….., ossia il dispositivo che esegurrà l’algoritmo; 

b. una ………… ………… di passi 

c. un ……………… di azioni operative elementari, eseguibili da un ……….. .  

3. Associare ciascuna proprietà degli algoritmi indicata a sinistra, con la sua definizione appropriata, indicata sulla 

destra, scrivendo nelle caselle la lettera appropriata. 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
 

4. Quale proprietà degli algoritmi non è presente nel 

seguente frammento di algoritmo? 

Algoritmo Somma 

Inizio 

1:  a=5; 

2:  b=6; 

3:  Stampa (a+b); 

Fine 

 
5. Quale proprietà degli algoritmi non è presente nel 

seguente frammento di algoritmo? 

Algoritmo Conta 

Inizio 

1:  a=0; 

2:  a=a+1; 

3:  vai al passo 2; 

4: Stampa (a); 

Fine 
 

6. Quale proprietà degli algoritmi non è presente nel 

seguente frammento di algoritmo? 

Algoritmo Stampa 

Inizio 
1:  a=5; 

2:  a=a; 

3:  Stampa (a); 

Fine 

Proprietà SI   NO 

Generalità   

Operatività discreta   

Finitezza della esecuzione   

Finitezza della descrizione   

Non ambiguità   

Effettività   

Sequenzialità   

Proprietà SI   NO 

Generalità   

Operatività discreta   

Finitezza della esecuzione   

Finitezza della descrizione   

Non ambiguità   

Effettività   

Sequenzialità   

Proprietà SI   NO 

Generalità   

Operatività discreta   

Finitezza della esecuzione   

Finitezza della descrizione   

Non ambiguità   

Effettività   

Sequenzialità   

 

1  Generale A formato da un numero finito di passi 

2  Finito nella descrizione B risolve una classe di problemi 

3  Effettivo C esegue un passo alla volta 

4  Operativamente discreto  D ogni passo evolve verso la soluzione 

5  Finito nella descrizione E è interpretabile in modo univoco 

6  Non ambiguo F giunge ad un termine 

7  Sequenziale G è formato da una serie di passi consecutivi 
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7. Quale proprietà degli algoritmi non è presente nel 

seguente frammento di algoritmo? 

Algoritmo Somma 

Inizio 

1:  a=1; 

2:  Stampa (a); 

3:  a=a+1; 

4:  Stampa (a); 

5: a=a+1; 

6: Stampa (a); 

…. 

Fine 
8. Considerare l’algoritmo di Euclide a fianco: 

a. completare le parti mancanti 

b. disegnare la tabella di traccia per a=24 e b=18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Considerare l’algoritmo a fianco: 

a. completare le parti mancanti 

b. disegnare la tabella di traccia per d1=16 e d2=5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Indicare, per ciascuna delle seguenti istruzioni, a 

quale tipo appartiene. 

 

11. Dato l’algoritmo a 

fianco: 

a. Scrivere il testo 

del problema che 

risolve 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b. Completare la seguente tabella di traccia per il 

valore di P indicato: 

 

 

 

 

 

 

 

12. Dato il seguente algoritmo 

Algoritmo Rata 

Inizio 
   Leggi (Importo); 

   Leggi (Percentuale); 

   Interesse = Importo * Percentuale / 100; 

   TotaleDaRestituire = Importo + Interesse; 

Proprietà SI   NO 

Generalità   

Operatività discreta   

Finitezza della esecuzione   

Finitezza della descrizione   

Non ambiguità   

Effettività   

Sequenzialità   

 

Algoritmo MCD 

Inizio 
   1: immetti il valore di a 

   2: …… 

   3: r  = a % b 

   4: ….. ? Se SI vai al passo 8 

   5: a = b 

   6: ….. 

   7: vai al passo 3 

   8: …… 

   9: emetti il valore di mcd 

Fine. 

Passo a b r mcd 

1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     

 

Algoritmo Divisione 

Inizio 
   1: immetti il valore di d1 

   2: …. 

   3: r = d1 

   4: q = 0 

   5: r<d2? Se SI vai al passo 9 

   6: r = r- d2 

   7: ........ 

   8: vai al passo 5 

   9: …… 

 10: emetti il valore di r 

Fine. 

Passo d1 d2 r q 

1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

 

Istruzione 

In
p

u
t 

O
u

tp
u

t 

A
sseg

n
a

zio
n

e 

Leggi (x);       
Leggi (y);       
Scrivi (x + y);       
c = a * b;       
A = 10;       
b = 3 * c + 4       
Scrivi (“Ciao”);       
nome = “Carlo”;       

 

Passo P A L Commenti 

1 24    

2     

3     

4     

Algoritmo 
Quadrato 

Inizio 
   Leggi (P) 

   L =  P / 4 

   A= L * L 

   Stampa (A) 

Fine. 
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   RataMensile = TotaleDaRestituire / 12; 

   Stampa (RataMensile); 

Fine. 

a. Scrivere il testo del problema che risolve. 

b. Disegnare la tabella di traccia per l’istanza mostrata 

di seguito: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(D) ESERCIZI DI APPLICAZIONE 

 

Per ciascuno dei seguenti problemi, scrivere un algoritmo a passi numerati che lo risolva. 

1. Fornire un metodo di calcolo per verificare la proprietà associativa dell’operazione di moltiplicazione tra interi. 

2. Produrre un programma che consenta di verificare la  proprietà commutativa delle operazioni di addizione e 

moltiplicazione. 

3. Dati 2 interi positivi, calcolare il massimo. 

4. Stampare la somma di una serie di numeri immessi da input, fino all’immissione dello 0. 

5. Calcolare e stampare la media di N numeri immessi da input 

6. Dato un intero di massimo 4 cifre, scrivere separatamente le unità, le decine, le centinaia e le migliaia di cui è 

composto. 

7. Scrivere un metodo di calcolo che consenta di inserire da input una serie di numeri, sommandoli fino a che la 

somma non superi il valore 100. Stampare la somma ottenuta e il numero di addendi sommati.    

8. Scrivere l’algoritmo che consenta di aggiornare il datario di un orologio (giorno e mese) disponendo dei pulsanti 

G ed M, per selezionare il giorno ed il mese, e di un pulsante P per aumentare di uno il valore mostrato sul 

display. In ingresso si ha la data D1 presente sul datario e la data D2 attuale. 

9. Scrivere un algoritmo che calcoli la somma dei quadrati dei primi N numeri interi.  

10. Dato un numero intero N, scrivere l’elenco di tutti i suoi divisori e il numero di tali divisori. 

11. Dato in input l’anno di nascita di N persone, calcolare l’età media di esse. 

12. Si deve calcolare l’area A di un quadrato di cui si conosce la misura in metri, rappresentata  con un numero 

reale, del perimetro P. 

13. Tre persone concorrono per una promozione di livello sul 

posto di lavoro: sono disponibili sono soltanto due posti. 

Nella graduatoria, queste persone hanno, rispettivamente, 

punteggi A , B e C ; quale di esse verrà esclusa ? 

14. Volendo tagliare in 20 parti una striscia di stoffa, quanti 

tagli si devono praticare? 

15. Si hanno 5 frammenti di una catena, ognuno costituito da 3 

anelli. Quale è il numero minimo  di operazioni per 

ottenere da essi una catena unica? (aprire un anello e 

chiudere un anello, sono due operazioni distinte).  

16. Un uomo deve portare un lupo, una capra e un cavolo al di 

là di un fiume, ma nella sua barca, ma deve rispettare le 

seguenti condizioni: 

a. Sulla barca c’è posto solo per lui più una sola delle tre 

cose; 

b. se l’uomo porta il lupo con sé, la capra mangia il 

cavolo; se porta il cavolo con sé, il lupo mangia la 

capra.  

Come fa l’uomo a riuscire nel suo intento? Scrivere un 

possibile algoritmo nel riquadro a fianco. 

17. Un autobus parte da Roma alle 12 in punto, verso Milano 

alla velocità media di 70 km/h.  Alle 13 un ciclista parte da 

Milano alla volta di Roma alla velocità di 20 km/h e 

percorrendo la stessa strada dell’autobus. Quando  si 

incontrano, quale dei due sarà più distante da Milano?  

18. Avendo a disposizione una bilancia a 2 piatti in grado 

soltanto di mostrare se due oggetti hanno lo stesso peso o 

meno, come si può individuare, fra 3 anelli identici, se ve 

n’è uno falso (avente peso diverso dagli altri)? 

19. Scrivere un algoritmo per il calcolo della somma, cifra per 

cifra, di due numeri interi qualunque. 

20. Scrivere un algoritmo per il calcolo del minimo fra tre 

numeri interi, letti da input. 

21. Descrivere l’algoritmo relativo all’operazione di 

sostituzione di una ruota forata. 

22. Descrivere l’algoritmo relativo alla preparazione di una 

tazza di tè. 

23. Dati 3 numeri reali, calcolarne la media aritmetica,  

geometrica ed armonica. 

24. Data una misura di tempo espressa in ore (H), minuti (M) e  secondi (S), convertirla interamente in secondi. 

Algoritmo lupo-capra-cavolo 

 

Algoritmo anelli 

 

Passo Importo Percentuale Interesse TotaleDaRestituire RataMensile 

1 1000     

2      

3      

4      

5      
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 (E) ESERCITAZIONI PRATICHE 

Esercitazione n. 1 

 

 

 
 

 

Esercitazione 1 – Scrivere un algoritmo 
Obiettivi: ordinare operazioni, scrivere algoritmi con cicli, costruire una tabella di traccia, analizzare criticamente il 

funzionamento. 

Problema: scrivere un algoritmo che calcoli la somma di N numeri interi positivi. 

Fase 1: Analisi del testo 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabella delle variabili di I/O 
 

 

 

 

 

 
Procedimento risolutivo:  
 

 

 

 

 

 

Fase 2 
Scrivere l’algoritmo che risolve il problema.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Rispondere alle seguenti domande: 

Cognome e nome ____________________________                 Classe: ________ 

 

Data: ____________                     Voto: _________ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Nome Tipo Significato 

Input    

    

Output    

    

 

 

Azioni SommaN 

 

 

 

 

 

 

 

 

Domanda Risposta 

Se in input si ha: N=5, x=2, -5, 3, 0, 4, cosa si ottiene in output?  

Se in input si ha: N=3, x=0, -2, 8, cosa si ottiene in output?  

Se in input si ha: N=4, x=1, 1, 2, 0, quanti cicli effettua l’algoritmo?  

Qual è la condizione di uscita dal ciclo?  

Se in input si ha: N=5, x=2, -5, 3, 0, 4, quante istruzioni si eseguono in totale?  
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(E) ESERCITAZIONI PRATICHE 

Esercitazione n. 2 

 

 

 
 

 

 
Obiettivi: ordinare operazioni, scrivere algoritmi con cicli, costruire una tabella di traccia, analizzare criticamente il 

funzionamento. 

Problema: scrivere un algoritmo che, data in input l’età di N partecipanti ad un concorso, calcoli e stampi il numero totale 

di maggiorenni. 

Fase 1: Analisi del testo 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabella delle variabili di I/O 
 

 

 

 

 
Procedimento risolutivo:  
 

 

 

 

 

 

Fase 2 
Scrivere l’algoritmo che risolve il problema.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Rispondere alle seguenti domande: 

 

 

 

 

Cognome e nome ____________________________                 Classe: ________ 

 

Data: ____________                     Voto: _________ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Nome Tipo Significato 

Input    

    

Output    

    

 
 

Azioni Maggiorenni 

 

 

 

 

 

 

 

 

Domanda Risposta 

Se in input si ha: N=5, x=24, 35, 15 5, 17, cosa si ottiene in output?  

Se in input si ha: N=7, x=8, 11, 25, 55, 34, 44, 56, cosa si ottiene in output?  

Se in input si ha: N=4, x=12, 18, 43,40, quanti cicli effettua l’algoritmo?  

Qual è la condizione di uscita dal ciclo?  

Se in input si ha: N=5,x=21,35,43,60, quante istruzioni si eseguono in totale?  
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 (E) ESERCITAZIONI PRATICHE 

Esercitazione n. 3 

 

 

 
 

 
Obiettivi:  ordinare operazioni, individuare il repertorio dell’esecutore, analizzare criticamente il funzionamento. 

Problema: scrivere un algoritmo che rappresenti la preparazione di un caffè. 

Analisi del testo 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabella delle variabili di I/O 
 

 

 
 

 

 
Procedimento risolutivo:  

 

 

 

 

 

 

 

Considerare le seguenti istruzioni, disporle nel riquadro a 

fianco in modo che costituiscano un algoritmo: 

• riempi il filtro di caffè  

• metti il filtro  

• accendi il fornello  

• attendi l’uscita del caffè 

• richiudi la caffettiera  

• poni la caffettiera sul fornello  

• apri la caffettiera  

• riempi di acqua la caldaietta  

 

Rispondere alle seguenti domande: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Algoritmo preparaCaffè 

Inizio 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fine 

Cognome e nome ____________________________                 Classe: ________ 

Data: ____________                     Voto: _________ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Nome Tipo Significato 

Input    

    

Output    

    

 
 

Domanda Risposta 

Sono sufficientemente dettagliate 

le istruzioni suddette? 
 

Nell’elenco delle istruzioni date, 

ne manca una. Quale? 
 

Quante volte può essere eseguito 

l’algoritmo preparaCaffè? Perché? 
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 (E) ESERCITAZIONI PRATICHE 

Esercitazione n. 4 
 

 
 

 

 
Obiettivi: ordinare operazioni, individuare il repertorio dell’esecutore, analizzare criticamente il funzionamento. 

Problema: Si deve effettuare un prelievo di 100 euro allo sportello bancomat, dopo aver chiesto il saldo. 

Analisi del testo 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabella delle variabili di I/O 
 

 

 

 

 

 
Analisi della soluzione:  

 

Algoritmo 
 

 

1. L’algoritmo prevede che, per errore, l’utente immetta un codice errato? Se non è previsto, come andrebbe modificato 

l’algoritmo?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cognome e nome ____________________________                 Classe: ________ 

Data: ____________                     Voto: _________ 

Algoritmo Bancomat 

Inizio 
1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10.   

11.   

12.   

13.   

14.   

15.   

Fine. 

 

 

 

 

 

 
 Nome Tipo Significato 

Input    

    

Output    
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2. L’algoritmo prevede che il dispositivo sia in funzione? Se non è previsto, come andrebbe modificato l’algoritmo? 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 


